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INSERŢIUNILE 
se primesc la administraţie 
şi se taxează după tarii 
MANUSCRIPTELE NU SE 

ÎNAPOIAZĂ. 

România trece astăzi printr 'o criză. E 
jkine să nu ascundem nimic din cele ce se 
petrec şi să privim problema în fată, cu cu
rai. Numai astfel v o m putea înlătura greuta
te ce se îngrămădesc unele peste altele şi 
rom şti să ne orientăm pe calea cea bună, 
' - \ rătăciri pe cărări întortochiate. 

Începe, aşa dar, a se arăta töt mai lim-
it care e situaţia României la Paris. Greu-
irj de ordin financiar şi economic, delà în
miit; greutăţi politice în lupta ce t re-
f& sä ducem cu unii din aliaţii noştri, 
ue se pun de-acurmezişul dreptelor noastre 
wndicări. Urmează desvăluirea unei întregi 
plomaţii de culise, care reînvie epoca trä
te- secrete ; vine marea finanţa care caută 
"•şi afirme puterea ei şi în baza acestei pu-

să-şi ceară drepturile ce crede că i se 

Rezistenţa ori cât de mică, ce-i stă în 
Hle,riu r ămâne nerăzbunată de marea fi
nită, care ţine să-şi ia imediat revanşa. Şi 
k ia, aplicându-ţi lovitura financiară n e m e -
iiatl, contestându-ţi în acelaş timD cele mai 
ieşti drepturi. Marea finanţa t rebûe să se în-
rădească în măsuri, care să-i asigure vii
torul! 

Întrucât ne priveşte, avem impresia, că 
lela început chiar, modul cum am fost repre-
aataţi la conferinţa de pace, a avut un de-
ict organic. Situaţia politică în vechiul regat 
ra de aşa natură, în cât era oarecum impus 
e împrejurări să nu apărem, decât aşa cum 
I apărut. Se părea că focul prin care am 
scut în loc să ne purifice, mai grozav ne-a 
fcat, şi de aceia, cei care am luptat, ne -am 
it deoparte şi am privit uimiţi cum nimic 
use schimbă în sufletele oamenilor nici chiar 
I mijlocul celor mai grozave cataclisme, 
leia ce e mai trist însă, e că toate păcatele 
oliticei vechi s'au resfrînt aşa de puternic 
Itipra populaţiunei, care nu purta decât vina 
arajului şi abnegaţiunei în luptă. 

Dar noi nu ne ames tecăm în politica in-
eraă din vechiul regat ; îi urmărim însă cu 
ea mai mare atenţie şi cu un spirit de obiec-
jvitate de care dăm dovadă, toate manifestă-
ie ei, şi avem impresia că acestea sunt ulti-
tele sbuciumări ale unui trecut, care îşi t răeşte 
»ate cele din urmă clipe. 

Se vor desvălui mai târziu toate fazele 
iticei noastre din cursul răsboiului, şi a-
aasta se va face în Constituanta României-
Mari, dela care va porni noua eră politică. 
Constituanta va fi cel dintâi pas, spre noua . 
Ksßpohtka aşa de turbure astăzi. 

Constatăm însă că în afară de primejdia 
ie peste Nistru şi necesi tatea ce ni-e impusă 
le a salva Ungaria din ghiarele bolşevismu-
ii, o tensiune a relaţiilor noastre cu sârbii, 
aratta nu din vina noastră, ci din a sârbilor 
ari îşi iau de pe acuma rolul de întemeietorii 
iavismului, al cărui leagăn pentru moment e 
nutat dela Petrograd la Belgrad. O chestiune 
de viitor, asupra căreia trebuie să veghiem 
cu atenţie... 

La conferinţa din Paris, după cele rela
tate de ziare, reesă că s'au produs ciocniri 
al căror rezultat e oarecare răceală între unii 
aliaţi, şi e încă vie în mintea tuturor părăsi
rea ostentativă a Parisului de către delegaţia 
italiană. Se repetă la conferinţă greşala care 
s'a iăcut de către antantă în decursul războ
iului şi anume; lipsa unei unităţi de acţiune. 

O lipsă de unitate de acţiune se observă 
şi în discuţiunile păcii. S'a adoptat un proce
deu care cere rectificări şi reveniri, ceeace 
produce impresie în public. 

Revenind la noi, relevăm că fel de fel 
de versiuni au circulat în ultimul timp şi s'a 
vorbit tot mai des de schimbarea de guvern, 
ca o protestare faţă de Paris. A c u m se vor
beşte de sosirea dlui Victor Antonescu în Bu
cureşti, sosire care ar fi în legătură cu schim
barea proiectată. Cu alte cuvinte, se caută un 
guvern care să iscălească pacea. înregistrăm 
numai, toate aceste ştiri. Ne dăm însă seama, 
că un pas greşit ar avea cele mai mari con-

j secinţe pentru ţara noastră, şi înainte de a 
1 face un singur pas, se cere o matură chib

zuinţă. O greşeală s'ar restrânge nu numai 
asupra unei persoane sau mai multora, ci a-
supra ţărei. Şi de aceea, în zilele de criză 
prin cari trecem, se impune tuturor mai multă 
rezervă, şi un spirit de abnegaţie necesar 
timpului. Mai puţină vorbă prin presă şi multă 
muncă serioasă. Numai astfel vom putea eşi 
victorioşi din criza prin care trecem. 

împoznui pe caşugunie u c l a z u u i . 

Situaţiunea creată prin marile cheltueli 
ce au fost necesitate de război, a contribuit 
la îngreunarea sarcinilor statului. Datoria ce 
va reveni pe fiecare cetăţean al României 
mari va fi cu mult mai mare ca în trecut. De 
aceia conducătorii noştri se gândesc de pe 
acuma la crearea de noui venituri şi de noui 
impozite. Suntem informaţi că între alte mă
suri ce se vor lua va fi şi sporirea taxelor 
vamale . 

Vrem să a t ragem însă atenţia conducă
torilor noştri, asupra chestiunei impozitului 
pe câştigurile de război. Foarte mulţi, atât 
dintre cei din vechiul regat cât şi din nouile 
teritorii, au realizat în decursul războiului, 
foarte mari beneficii, cu ceie mai mici riscuri. 
Ar fi o mâsură foarte echitabilă ca nouile 
averi, unele colosale, să fie supuse impozitului 
de război. Căci ar fi nedrept ca acela care a 
dus greutăţile războiului şi a suferit, să plă
tească o sumă egală cu acela care nu-a avut 
decât de câştigat. Toate statele s'au gândit şi 
legiferat în această privinţă, ba până şi sta
tele care n'au luat parte la război, s'au văzut 
nevoite să introducă impozitul pe câştigurile 
de război. 

La noi, ca impozitul să aibă efectul do-, 
rit de toată lumea, e necesar ca înainte de a 
fi introdus, să se ia toate măsurile necesare 
ca imensele capitaluri să nu poată eşi din 
ţară, spre a se sustrage impozitului. Statul 
prin organele sale are putinţa de a controla 
câştigurile de răsboi şi la noi, lucrul acesta 
s'ar putea face cu uşurinţă. 

Cu cât se va veni mai degrabă cu o ase
menea lege, cu atât ea va fi mai binevenită 
şi se va da satisfacţia cuvenită muncitorului 
anonim, care nu a cunoscut decât greutăţile 
timpului prin care trecem. 

- Români, fiţi la înălţimea clipelor prin 
care trecem. Subscrieţi la împrumutai naţio-

, nai al Ardealului, căci numai aşa aveţi pri-
\ lejul să subscrieţi la liberarea noastră şi 
' să puneţi temelie trainică pentru consolida

rea României Mari. 

In chestia reprezentanţii munici
palităţii Aradului. 

— O declaraţie de protestare a dlui 
dr. R. Veliciu. — 

In ziarul unguresc local o apărut o lungă 
listă de persoanele ce urmează a face parte 
din reprezentanţa municipală a Aradului. In 
introducerea ce face, ziarul arată că această 
listă s'a alcătuit de către primarul oraşului d. 
dr. F. Sárkány în urma ordonanţei primită de 
la fostul guvernator , d. general Gondrecourt . 

Lista, aşa r u m a fost alcătuită, reesă câ 
s'a făcut pe baza unei înţelegeri comune şi cu 
românii din Arad, căci figurează în ea urmă
torii român i : dnii Dr. Eugen Cos t inaadvoca t , 
Dr. Aurel Demian medic, Pavel Dobrău eco
nom, Dr. Sever Ispravnic advocat, Dr Cornel 
Iancu advocat , Dr. Sever Miclea advocat, S. 
Raicu director de bancă, Dr. Petru Trufia 
advocat, Dr. R. Veliciu advocat . 

Declaraţia dlui Dr. R. Veliciu, advocat. 
In legătură cu cele anunţate mai sus 

primim din partea dlui Dr. R. Veliciu, advo
cat următoarea declaraţ ie : 

Domnule director, 
In „Aradi Tükör" Nr. 19 din 12 Iunie 

a. c. a apărut lista reprezentanţilor munici
pali ai Aradului, propusă de d. dr. F. Sarkany SL f̂flfeat&vdJL.d^ g-ênejâL.ile.7:oumfldie. în 
făcând parte din reprezentanţa municipală. 

Dacă se gândeşte cineva la atitudinea 
românilor din trecutul apropiat faţă de ad
ministraţia acestui oraş, inaugurată şi susţi
nută de d. Sarkany şi consorţii, p recum şi la 
atitudinea noastră politică, care stăm pe 
punctul de vedere românesc adoptat în adu
narea dela Alba-Iulia, atunci e de neînţeles 
pentru oricine cum vine azi d. Fr. Sarkany, 
care trebue să cunoască principiile noastre 
politice şi ne propune dlui general francez, 
care nu cunoaşte încă îndestul situaţia po
litică de aci, în reprezentanţa municipală ? 

Acurn două săptămâni am fost învitat 
de d. Sárkány la o conferinţă la care au luat 
parte şi d. dr. I. Marşieu prefectul judeţului 
şi dr. C. Iancu, cu care prilej s'a discutat ches
tiunea reprezentanţei municipalităţii Aradului 
cu cooperarea românilor din Arad. 

In numele românilor din Arad am spus 
dlui dr. Sárkány câ noi românii, nu dorim 
să cooperăm la această administraţie care e 
continuarea vechei administraţii maghiare şi 
nici nu o putem face, căci noi avem prefect 
român, pe d. dr. Iustin Marşieu. Am adău
gat, inzistând în special, că noi românii, ne 
ferim să avem ceva comun cu această ad
ministraţie, chiar în timpul de tranziţie prin 
care trecem, deoarece nu voim să avem nici 
cea mai mică legătură cu administraţia pa
tronată acum de primarul de pe vremuri a 
„kormányzó-tanács"-ului, cerându-i categoric 
ca pe noi românii să nu ne propună în re
prezentanţa municipală. 

După trecere de două săptămâni, citesc 
azi cu surprindere lista în care figurăm şi 
noi românii, de sigur cu intenţia, întâi de a 
împărţi cu noi răspunderea administraţiei, al 
doilea, pentru ca să ne discrediteze în faţa 
publicului românesc. 

Nu cred ca d. Sárkány să fi cerut apro
barea celorlalţi români, dar întrucât mă pri
veşte protestez împotriva acestui sistem, ru-
gându-1 pe d. Sárkány să binevoiască a ne 
cruţa pe viitor de astfel de apucături pe care 
le reprobăm. 

Primiţi etc. 
Arad. îa 12 Iunie 1910. 

Dr. Romul Veliciu, 
advocat. 



Punctul de vedere al guvernului remâr 
în chestia minorităţilor şi egalităţii între popoare. 

Oficiosul guvernului «Viitorul» publică un ar-
t col inspirat de d. I. Brătianu, în care arată cum a sus
ţinut domnia sa Ia Paris chestiunea minorităţilor şi a 
egalităţii între popoare. Deoarece în această chestiune 
s'au publicat numai conţinutul sont al telegramelor, 
publică mai jos punctul de vedere susţinut la Paris : 

In şedinţa de Sâmbătă (31 Mai) primul 
delegat al României a prezintat în scris punc
tul de vedere al României asupra osebitelor 
stipulaţii ale tratatului de pace cu Austria. 

Iată un rezumat al întimpinàrii dlui Bră
tianu : 

1. In tratatul de pace nu se tăcea men
ţiunea Bucovinei care aparţine României prin 
tratatul de alianţă şi prin adeziunea ei necon
diţionată la unire cu patr ia-mamă. 

2. D. Brătianu s'a raportat la declaraţia 
sa tăcută în şedinţa delà 27 Mai, pe care a 
repetat-o, aducând la cunoştinţa conferinţei că 
România a dat egalitate tuturor locuitorilor ei 
fără osebire de neam sau de religie, preci 
zând că sunt cetăţeni români toţi acei născuţi 
în ţară şi cari nu sunt supuşii altui stat pre
cum şi toţi cetăţenii nouilor teritorii desrobite 
cari nu doresc o altă supuşenie. 

D. Brătianu a mai declarat că România 
e gata să primească toate dispoziţiile pe cari 
statele cari alcătuiesc Liga Naţiunilor vor ii 
dispuse în această materie să le admită pe 
oropriile lor teritorii. 

In alte condiţiuni decât acestea, Româ
nia nu va putea admite în nici un caz o in
tervenţie din partea guvernelor străine în 
aplicarea legilor ei interne. 

De altminteri reprezentanţii României 
au votat la alcătuirea Ligei Naţiunilor, pen
tru orice fel de garanţii cari se vor propune 
deopotrivă pentru toate statele cari formează 
Liga. 

Considerând că drepturile tuturor sra-
tfteJli'V(vMSle&*ÍH ffî&à aêliasttprincîpïï, 
nu va putea iscăli nişte stipulatiuni care i-ar 
ţărmuri drepturile ei de suveranitate 

Este chiar în interesul Ligei Naţiunilor, 
ca, înlăturându-se ideea oricărei gradaţii între 
popoarele aliate, să dispară orice posibilitate 
de contradicţii în ceeace priveşte marile prin
cipii care îi 'justifică scoouî şi inspiră activi
tatea Ligei. 

Orice intervenţie din afară care. de fapt 
nu va putea acorda mmic mai mult de cât 
ceeace de fapt România a acordat cetăţenilor 
ei fără deosebire, va putea primejdui opera 
de fraternizare care şi-a însuşit-o statul ro
mânesc . 

Acest lucru nu poate fi admis deoarece 
ar crea două feluri de cetăţeni într'un stat, 
unii cari ar avea încredere şi ar fi solidari cu 
statul căreia aparţin, şi alţii, cari sprijinindu-se 
pe o intervenţie străină, vor îi împinşi la osti
litate faţă de statul acesta, căutându-şi oro-
tecţia peste hotare. 

* 

In desbaterile anterioare, Ia constituirea 
Ligei Naţiunilor, se propusese un articol care 
stabilea principiu! genera! că : nici o piedecă 
nu va trebui să existe în libera exercitare a 
oricăror credinţe, religii sau opinii cari nu vor 
fi în conflict cu ordinea publică şi bunele 
moravuri. Dupa jurisdicţia respectivă, nimeni 
na va ti stânjenit în viata lui. în libertatea 
lui sau în urmărirea fericire! aşa cum o înţe
leg ei, aderând la o astfel de religie, credinţă 
sau opinie, independent de neam, de rasă sau 
de culoare. 

Acest articol însă n'a putut fi admis, de 
oarece aducea o atingere suveranităţii sta
telor. 

Să nu se piardă din vedere că Româ
nia era înainte de răsboi o ţară independentă, 
şi România crede că în decursul acestui răs
boi n'a dovedit prin nimic şi cu nici un pri
lej o scădere a independenţei sa 'e, ci dinpo-
trivă a dovedit cum ştie să-şi înţeleagă rolul 
şi să-şi îndeplinească angajamentele 

România n'a cerut deci nici u favoare, 
nie: un tratament special. Ea admite iot, 
egal en toţi. 

Punctul de vedere al României a fost ca 
să se dea tuturor minorităţilor, fără osebire 
de limbă, religie, neam sau rasă care locuesc 
în interiorul noilor sale frontiere, drepturi egale 
cu toţi cetăţenii români, însă cu condiţie ca^ 
să se aplice aceasta dispoziţie de o potrivă 
tuturor. 

Tot astfel în ceeace priveşte tranzitul şi 
libertatea comerţului, România e ga ta să pri
mească toate dispoziţiile pe care le va lua 
Liga Naţiunilor, egale pentru toate statele 
care fac parte din Ligă. 

Dl Brătianu a vorbit apoi de chestiunea 
financiară şi delegatul Franţei, ministrul Klotz 
a recunoscut dreptatea punctului de vedere 
român, amânând discuţiunea. 

Cu toate că Principalele puteri vor să 
prezinte intervenţia lor viitoare ca având ca
racterul unor sfaturi amicale, România îşi dă 
seama care poate fi gravitatea acestor sfaturi 
amicale, când ele se vor face pe temeiul unor 
obligaţii contractuale şi vor fi ecoul unor an
gajamente luate în scris. 

* 
* * 

La sfârşit România a cerut în numele 
micilor naţiuni să nu i se impue condiţii pe 
care nu le poate admite. 

* 
Preşedintele Wi l son a răspuns în aceiaşi 

şedinţă d-lui Brătianu. 
Două idei se detaşează îndeosebi din 

importantul său discurs. întâi, că „Principalele 
Puteri" vor fi garantate pentru menţinerea 
condiţiilor cât mai drepte la care a ajuns 
Conferinţa, şi al doilea, că tot „Principalele 
Puteri" care vor lua asupra lor angajament 
tp 'p S> "ţatcinelf l o t a y r n r a lnr yo ^".,W> ţ\ 

i i a ^ u n u e r e a , pentru ca ele au făcut cele mai 
j considerabile sforţări în decursul acestui 
t răsboi. „Forţa* lor, iată garanţia finală a 
I păcii mondiale. 

adunarea sârlilor în Timişiara* 
— Ameninţă că vor lua armele. -

Biroul de presă jugoslav din Timişoara 
anunţă că în acel oraş s'a ţinut Luni o adu
nare de protestare a sârbilor, în care s'a luat 
atitudine împotriva „aspiraţiilor româneşti la 
Bănat" şi s'a primit o moţiune, prin care se 
cere guvernului jugoslav ca să ia atitudine 
energică în conferinţa de pace, iar în caz 
contrar să nu semneze pacea. 

Regentului Alexandru i-s'a trimis o te
legramă, cerândti-i să nu permită retragerea 
trupelor sârbeşti din Timişoara, şi dacă e n e v o e 
să împedece aceasta cu armele. 

Sârbii îşi motivează cererea lor pe fap
tul că Timişoara e un centru industrial, iar 
Sârbia care a suferit în război are nevoe de 
acest oraş, sârbii neavând industrie. 
Adunarea din Timişoara arată tocmai nete
meinicia argumentelor sârbeşti şi confirmă în 
totul drepturile români 'or asupra Bănatului. 

Armata sârbă a întrat în Banatul româ
nesc în baza armistiţiului încheiat la Belgrad, 
care a prevăzut numai ocupaţiunea militară 
a teritoriilor până la Murăş de către armatele 
aliate. Sârbii au primit de la aliaţi un mandat 
pe care erau obligaţi să-1 execute, iar nici 
decum stăpânirea Bănatului, cum au început a 
crede, de îndată ce armata sârbeacă a trecut 
Dunărea. Se şoptea, nu-i vorbă, pe atunci, că 
sârbii vor încerca să pună lumea în faţa unui 
fapt împlinit. 

Astăzi, faţă de protestările românilor, în 
adunarea delà Timişoara, ei au ameninţat că 
vor lua armele .şi vor lupta contra noastră. 
De fapt şi luptă, ca dovadă cele petrecute în 
Banat faţă de o popuiaţiune ce nu se poate 
apăra. Dar noi aş teptăm rezultatele conferinţei 
delà Paris, care acum a început a se convinge 
de dreptatea cauzei noastre. 

INFORMATION i. I 
— Cenzura ne-a suprimat eri prima io 

formaţiune delà ultime informaţiuni, prin caii 
aduceam la cunoştinţa autorităţilor militare; 
a cetitorilor nişte acte de provocaţiune aii 
ungurilor săvârşite în Arad, împotriva oidc 
nanţei dlui general de Tournadre, care abi 
se afişase pe străzi. 

Repetăm din nou rugămintea noasti 
prin care ceream să se ia aspre masuri coi 
tra infractorilor, iar pedepsele ce se aplicai 
fie publicate spre cunoştinţa tuturor. 

* 
— Ni-se scrie din comuna Nădlac, c 

Mercuri a sosit acolo d. general Holban, co 
mandantul unei divizii de pe front pentru 
inspecta trupele aflătoare în comună. 

Locuitorii au făcut o frumoasă primii 
dlui general Holban, care în cuvinte insul 
ţite şi-a exprimat bucuria, că oastea romát 
străjueşte şi la această graniţă a romanis 
mului. 

— Eri s'a început în judeţul Arad stan 
pilarea banilor ordonată de consiliul dirige; 
şi anunţată de ziarul nostru în numărul & 
6 Iunie. 

In oraşul Arad schimbul bancnotelor m 
stampilate cu bancnote stampilate se mijii 
ceste prin bănci, iar în judeţ se va face ace 
schimb conform dispoziţiilor luate de preţui 

* 

— Ştiri sosite din Budapesta spun t 
primatele Ungariei Csernoch a fost execut; 
de bolşevici. 

După o telegramă din Paris, deia ivire 
gripei spaniole, până în prezent au murit i 
această boală 19.5(30 oameni. 

* 

Din iniţiativa dlui C. Moisil. profesor s 
lumina i m bucureşt i „societatea pentru ct 
cetarea şi studierea D o b r o g e i u . 

Scopul societăţii e de a studia provin 
noastră de peste Dunăre din punctul de vede 
istoric, etnografic, juridic, ştiinţific, arheologi 
geografic şi folkoristic. 

— La toamnă se vor înfiiţa 2 m grăit 
I de copii în Basarabia. In acest scop se \i 
i înfiinţa cursuri de două luni pentru pregătii! 
' corpului didactic. 

! 

I — La 5 August se va face alegerea p 
i şedintelui republicei Portugaliei. S t ştie 
I fostul preşedinte al Portugaliei a î o î : asasin 

în cursul războiului. 
* 

— Un ziar din Agram acuză pe Di 
matini că vorbesc prea mult italieneşte. 

— In comuna Semlac a avut loc în prin 
zi de Rusalii un concert, pentru sporirea Í 
dultii unei societăţi ce s'a format, producâij 
un venit de 1654 de coroane. 

Contribuţiuni peste taxele de intrare i 
dat dnii Al. Murzai şi Bela Lucaci învăţa» 
câte 20 cor.; C. Oprea, 1. Păduran Q. Mar«; 
câte 4 cor.; Petru Gai 26: Fr. Franz. Ăe 
Maty, N. P. Tincra şi R. Qaulea câte 2 cöi 
lacob Qrosz şi Pr. Adamovici câte 12 a 
Carol Vargha şi Ilie Guleşiu câte V.) cor.; 
Aurel Frâncu 42 cor. 

• 
- D. Al. Guşti, dir- ctorui general í 

poştelor, este în tratative graţie cărora sperai 
să putem avea în curînd legătura telefoni; 
direct cu Paris. 

E vorba să se stabilească o comunicat 
telegrafică prin Orşova, cu Belgrad, şi i 
acolo cu Viena, Paris, Praga," Hambiiij 
Triest şi Varşovia 

O linie secundară de rezerva va desen 
comunicaţia Bucureşti Braşov—Arad -Temi 
şoara—Belgrad. 

De asemenea se va înfiinţa, odată c 
îmbunătăţirile de mai sus, o legătură supî 
mentară între Bucureşti cu Brăila şi Constant 
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întrunirea nemţilor din Sibiu. 
Nemţii se declară patrioţi români. — Telegra* 
ma trimisă dlui Maniu. — Răspunsul preşe

dintelui C. D. R. 
Sibiiu 12. - Reprezentanţii nemţilor din 

România-Mare s'au întrunit în z iua de Ru
salii la Sibiiu pentru a lua contact unii cu 
alţii, şi a organiza o societate a Nemţilor din 
România-mare, având ca deviză : Vrem să 
fim cetăţeni credincioşi ai statului nostru. Cu 
acest prilej au adresat preşedintelui G. D . 
dlui Iuliu Maniu următoarea te legramă : 

Reprezentanţii poporului nemţesc din re
gatul România-Mare, întruniţi la Sibiiu, t rans
mit Domniei Voastre salutul lor respectuos. 
Ne-am întrunit pentru a consolida forţele cari 
zac în poporul nostru şi a-le pune în servi
ciul patriei, răzimându-ne pe memorabi la de-
cisiune delà Alba-Iulia. Mulţumim guvernului 
pentru ostenelile aduse pentru încorporarea 
întregului Bănat regatului şi aş teptăm în ur
ma acestui fapt să ia munca noastră patr io
tică un nou avânt puternic. 

Dr. Sclmllerus preşedinte dr. Roth secretar. 
* 

D. I. Maniu a răspuns prin următoarea 
telegramă: Vă mulţumesc pentru salutul care 
ni-1 adresaţi din prilejul întrunirei în Sibiu a 
reprezentanţilor poporului nemţesc din Româ
nia întregită. Poporul românesc întrunit la 1 
Decembre a anului trecut în marea adunare 
naţională delà Alba-lulia, a decretat în hotă
rârea sa libertatea naţională pentru fiecare po
por, aceea libertate pentru care a luptat de 
veacuri. Fiţi încredinţaţi că poporul românesc , 
care în vechiul regat a dat de mult dovada 
celui mai săvârşit liberalism faţă de toţi ne
românii, va şti să fie în ce priveşte libertatea 
naţională a popoarelor conlocuitoare tot atât 
de drept, precum este hotărît a înlătura toate 
piedecile pe cari duşmanii lui le-a ridicat în 
trecut în calea libertăţii sale naţionale ori va 
încerca să le ridice în viitor. Preşedintele C 
D. R. Iuliu Maniu, Bucureşti . 

Primirea solemnă a misiunei franceze 
Ia Bucureşti. — Discursul dlui L 

» 

Poincare. 
Bucureşti 12. La Universitatea din Bucu

reşti s'a făcut ieri recepţia misiunei universi
tare franceză în sala senatului. Au vorbit dnii 
dr. Anghelescu, ministrul instrucţiei publice, 
Ion Atanasiu, decanul universităţii din Bucu
reşti, Petru Missir, decanul facultăţei de drept, 
dr. Obreja, decanul facultăţei de medicină, 
Ovid Densuşianu, prodecanul facultăţei de 
litere şi G. Ţiteica decanul facultăţei de ştiinţă. 
Toţi au adus elogii Franţei pentru puterea cu 
care susţine şi răspândeşte cultura latină în 
lume şi au mulţumit pentru trimiterea misiu
nei universitare care contribue la reorganiza
rea învăţământului universitar român. 

In numele misiunei a răspuns d. Lucien 
Poincare, care a făcut elogiu! poporului ro
mân, socotind ca un miracol, că a reuşit să-şi 
menţină spiritul latin în decursul unor lupte 
şi invazii barbare de secole. Misiunea univer
sitară franceză va face să stabilească un 
schimb de profesori între Franţa, şi România, 
din care să iasă o cunoaştere depună, reci
procă şi o dragoste pururea statornică. A 
făcut elogiul corpului profesoral universitar 
român mai tot cunoscut în Franţa şi a adus 
studenţimei române salutul studenţilor fran
cezi Marţi misiunea universitară franceza a 
tost primită solemn de Academia Româna, 

U l t i m e i n f o r m a f i u n i . 

Armistiţiul între jugoslavi şi austriac!. 
Laibach 12 Discuţiiile în privinţa armi

stiţiului între jugoslavi şi austriaci continuă 
în Laibach. 

Jugosiavii pun următoarele condiţii 1. 
cedarea necondiţionată a tuturor a rmamente -
or şi muniţiilor ; 2. ocuparea tuturor noduri- j 
or de căi ferate, şi anexarea părţei sudice a j 
Carintiei şi Stiriei la statul jugoslav, (Ag, ' 
Dacia). 

— Guvernul a dat un comunicat prin 
care detestă faptul că s'a putut răspândi 
prin ajutorul presei române ştiri absolut 
false, tendenţioase şi injurioase pentru a-
liaţii noştri francezi. 

m 
— Corespondentul nostru din Bucu

reşti ne telegrafiazf că criza ministerială 
nu e încă rezolvită. 

Este absolut sigur că partidul liberal 
se va retrage delà guvern, însă nu se ştie 
cina îi va urma în aceste momente de mare 
răspundere istorică pentru neam. E exclusă 
formarea unui guvern de tranziţie compus 
din funcţionari. 

In legătură cu aceasta, Agenţia Dacia 
ne transmite ştirea că în Sibiu circulă svo-
nul că guvernul liberal s'a retras de la 
putere. 

Această ştire nu e confirmată oficial. 
Noul guvern nu s'a constituit încă. 

• 
— -AAgenţia Dada« ne telegrafiază 

că în Sibiu s'a răspândit ştirea că după 
alegerile pentru Constituantă, dnii Iuliu 
Maniu, preşedintele consiliului dirigent şi 
dr. R. Boilă şi dr. A. Lazar, şefi de re
sorturi se vor retrage din viaţa politică. S 

Asupra motivelor retragerii nu e oportun 
a inzista, dar faptul în sine, înseamnă pen
tru românii de pretutindeni şi în special 
pentru ardeleni o pierdere ireparabilă. 

* 

— Ziarele din Bucureşti anunţa că Su
veranii vor pleca la 28 Iunie să viziteze 
Bucovina şi Basarabia. 

— Alegerile pentru Constituantă vor 
avea loc în Ardeal în cursul 'Junei Septem
vrie. 

— Faţă de svonurile care circulă cu 
privire la apropiata mutare a Consiliului 
dirigent la Cluj, corespondentul nostru din 
Sibiiu ne anunţă din sursă oficioasă că 
Consiliul va rămâne la Sibiiu până la di-
solvarea lui. 

— O delegaţie de profesori ai facultăţei 
de teologie din Bucureşti s'a prezintat M. S. 
Reginei inmânându-i diploma de doctor în 
teologie honoris causae, pentru serviciile 
aduse de M. Sa ţărei. Regina a mulţumit, 
exprimându-şi recunoştinţa Sa profesorilor. 

* 

— »Berner Bund« anunţă, din Paris 
că puterile aliate nu admit contrapropune
rile din partea Austriei. 

Mari lupte în jurul oraşului Caşovia. 
Viena 12. Eri dimineaţa au început lupte 

sângeroase între cehoslovaci şi trupele lui 
Béla Kun în jurul oraşului Caşovia. Lupta 
foarte violentă a durat toată ziua. Spre seară 
cehoslovacii au reuşit să ocupe mahalalele 
oraşului. Se dau lupte în prezent în oraş. 

Oraşul a fost cucerit. 
Praga 12. Trupele cehoslovace au recu= 

cerit după două zile de luptă crâncenă oraşul 
Caşovia, capturând multe tunuri, muniţiuni şi 
mitraliere, precum şi numeroşi prizonieri. 
Mormane de cadavre de-ale bolşevicilor zac 
pe câmpul de luptă. Trupele lui Kun Béla se 
retrag în dezordine. Generálisaimul ceho-slo-
vac Pelle (italian) a adresat mareşalului Foch 
un rapert radiografie asupra ocupării oraşu* 
lui, spunând că situaţia s'a îmbunătăţit pe 
întreg frontul. 

Internarea Archiducelui Max. 
Bucureşti 12. Archiducele Max, fratele 

exregelui Car ol a fost arestat în Bucovina 
pentru agitaţie şi propagandă înpotriva sta
tului român. Archiducele a fost transportat 
la Bucureşti şi internat într'o mănăstire din 
aproprierea Capitalei (Ag. Dacia). 

Guvernul maghiar din Seghedin oferă 
coroana Ungariei Jugo=Slaviei ? 
Belgrad, 12. Alexandru, prinţul regent al 

Serbiei, s'a întors eri din călătoria delà Corfu. 
Imediat după întoarcerea prinţului Ale= 

xandru, consiliul de miniştri sârb sub presi-
denţia prinţului regent s'a ocupat de propu
nerea făcută Serbiei de către guvernul ma
ghiar din Seghedin, prin care aaesta oferă 
Jugo=SIaviei uniunea personală cu Ungaria. 

Din cercuri sârbeşti bine informate se 
afirmă că Jugo-Slavia va respinge coroana 
Ungariei. (Ag. Dacia). 

Chestiunea Fiumei. 
Paris 12. — Chestia Fiumei a fost re

gulată între italieni şi jugoslavi. Au rămas 
numai divergenţe secundare. 

Paris 12. — Presa pariziană publică 
următorul comunicat al delegaţiei italiene : 1 

Se desminte ştirea despre regularea chestiei \ 
Adriaticei pe baza unor noiiî concesiuni fă- \ 
cute de Italia, care ar renunţa la Fiume şi \ 
la Sebenico. i 

Americanii reconstituesc Belgradul. 
— Belgrad 12. Primăria oraşului a în

sărcinat o firmă americană din New-York 
cu repararea străzilor, pieţelor şi a clădiri
lor publice (Ag. Dacia). 

Expulzarea lui Clam Martiniéi. 
Viena, 12. Consiliul de miniştri a hotărît 

în şedinţa de eri expulsarea din Austria a fo
stului prim ministru, contele Clam Martinici, 
acuzat că a lucrat împotriva guvernului pe 
care a încercat să-1 răstoarne. Contele va pă
răsi mâne Viena spre a se stabili în Elveţia 
cu toată familia. (Ag. Dacia). 
Antanta a respins contrapropunerile 

germane. 
Paris 12. Dnii Wilson, Clemenceau şi 

Lloyd George au plecat eri la Versailles spre 
a înmâna delegaţilor germani răspunsul la 
contrapropunerile prezentate de d. Brokdofff 
Ranzau. 

Se afirmă că guvernele antantei resping 
aproape toate contrapropunerile germane pe 
care îi vor sili să semneze pacea aşa cum 
Ie-a fost dictată. (Ag. Dacia). 

Paris, 12. — Cei patru delegaţi con
tinuă cercetarea contrapropunerilor ge rmane . 
S'au studiat chestiunile relativ la Sarre, Al
sacia-Lorena, Coloniile germane şi condiţiile 
militare şi navale. E pendinte raportul pentru 
reparaţii, asupra frontierilor răsăritene ger 
mane, chestiunile financiare şi fluviale, a omi
siunea în Liga naţiunilor. 

Nouă misiune militară în Praga. 
Praga, 12. Eri au sosit în localitate 60 

de ofiţeri de stat major francezi, englezi şi 
americani sub comanda unui general englez. 
La gară au fost întimpinaţi de autorităţile 
militare şi civile. O companie de onoare a 
dat onorul în sunetele imnurilor francez, en
glez şi american. (Ag. Dacia). 

Împrumutul Italiei în America. 
Paris. — Tezaurul american a acordat 

un nou credit de şase milioane dolari Italiei. 

Ministrul Bornemisa la Belgrad. 
- Belgrad 12. Baronul Bornimisa, mi 

nistru de externe al guvernului maghiar din 
Seghedin a sosit eri cu automobilul la Bel
grad. Baronul Bornemisa era însoţit de baro
nul Putnok (Ag. Dacia) . . 

Redactor responsab i l : Dr. Sever Miclea. 
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ÎMPRUMUTUL N A T I O N A L 5°, IN BONURI UE T E Z A U R OIN 1919 
- EMIS PRIN CONSILIUL DIRIGENT, RESORTUL FINANŢELOR, SIBIIU. — 

PROSPECT. 
în virtutea decretul ui-lege din 1919. 
Consiliul Dirigent, resortul finanţelor emite bonuri de tezaur din 5°|0 din 1919, 

garantate de Statul Român. 
Acest împrumut cu bonuri de tezaur are de scop a subveni cheltuielilor necesare pentru noua organizare 

a funcţionarilor de stat din teritoriile Transilvaniei, Banatului şi părţilor ungurene, unite cu regatul României. 
împrumutul va fi emis în bonuri de tezaur la purtător, de 200, 500,1000, 5000 

şi 10.000 în coroane austro-ungare. 
Bonurile de tezaur vor purta în faximile semnăturile Ministrului de Finanţe al Guvernului Regal Român, a 

Şefului Resortului finanţelor de Consiliul Dirigent, a Cassierului şi o semnătură manuscrisă de control. 
Acest împrumut va fi scutit pentru totdeauna de orice impozit prezent sau viitor. 
Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea lor nominală ca garanţii şi cauţiuni la toate cassele publice. 

Cupoanele scăzute vor fi primite la aceleaşi casse drept numerar. 
Bonurile de tezaur vor putea fi lombardate (depuse în gaj) la cassele publice (cassieriile institutiunilor de 

stat) până la 50°|0 a valoni nominale şi cu o dobândă de 4% anual. 
Bonurile de tezaur vor fi primite pe valoarea nominală în plata pământurilor parcelate, conform proiectatei 

reforme agrare. 
Bonurile de tezaur vor purta o dobândă de 5°|0 la capitalul nominal, în care scop 

ele sunt însoţite de şepte cupoane de dobânzi serrestrale pentru patru ani. 
Proximul cupon poartă scadenţa de 1 Februarie 1920. 
Statul Român va rambursa aceste bonuri de tezaur lâ 1 Februarie 1923 în lei, 

pe paritatea, ce se va stabili între lei şi coroane Se garantează însă detentorilor de 
bonuri pentru \ 0 o coroane nominal, minimum cincizeci de lei. 

Statul Român îşi rezervă dreptul de a denunţa acest împrumut în întregime sau parţial înainte de terminul 
fixat şi în urma unei publicaţiuni speciale prin „Monitorul Oficial" cu şase luni de zile înainte data fixată pentru 
chemarea la ramburse. In acest caz valoarea cupoanelor, ce vor lipsi, se va deduce din valoarea nominală a bonu
rilor de tezaur. 

Bonurile de tezaur neprezentate la ramburse, se prescriu după trecere de 30 de ani, iar cupoanele scăzute 
şi neprezentate la plată se prescriu după 5 ani dela data scadenţei lor. 

Subscrierile la acest împrumut vor fi reductibile. 
In locul bonurilor de tezaur pierdute, distruse, sau furate, se vor libera proprietarului duplicate în confor

mitate cu legea decretată cu Nr. 3380 din 15 Noemvrie 1918. Cunoştinţă de dispoziţiunea acestei legi se poate lua 
la locurile de plată. 

CONDIŢIUNILE DE SUBSCRIERE. 
In baza prospectului de emisiune, subscrierea la împrumutul cu bonuri de tezaur de 5°|o din 1919 se va în» 

cepe în ziua de 1 Iunie st. n. 1919 şi ţine până la 30 Iunie inclusive. 
Subscrierea se va face : a) la băncile româneşti, b) la băncile săseşti, c) la perceptorate, d) la direc

ţiunile financiare, e) la prefecturi şi preturi, f) la alte instituţiuni şi particulari, prevăzuţi cu autorizaţie specială 
din partea Consiliului Dirigent, Resortul Finanţelor, Sibiiu. 

Preţul de subscriere este fixat la 9875 coroane pentru fiecare sută coroane nominal, care se va vărsa inte
gral la subscriere. Se observă, că drept plată se vor admite numai astfel de bancnote emise de Banca austro-ungară, 
cari sunt date de mai înainte, sau inclusive 1 Octomvrie st. n. 1918. 

Subscrierile se vor putea face şl în lei, pe paritatea de 2 coroane egal 1 leu. 
Consiliul Dirigent, cu un anunţ prealabil de cel puţin 5 zile, publicat în ziare, are dreptul să închidă sub

scrierea, când va voi. 
Consiliul Dirigent, Resortul Finanţelor îşi rezervă dreptul să stabilească rezultatul subscrierilor, reducându-le 

la suma, ce o va crede necesară trebuinţelor sale. 
Subscriitorului i se va elibera o chitanţă, constatând subscrierea şi efectuarea vărsământului. 
Subscrierele se vor face pe contrachitanţa plătirilor, la locurile de subscripţiune. 
Bonurile de tezaur definitive împreună cu 7 cupoane de dobânzi semestrale se vor elibera cel mai târziu la 

Septemvrie st. n. 1919. 

CONSILIUL! DIRIGENT, RESORTUL FINANŢELOR. 

ŞEFUL RESORTULUI!: Dr. A U R E L V L A D Í L M K 
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